

El Menorquin.

Precto

de suscripciones.

En Mahon, 6 rs. al mes; adelantados. En los demás pueblos de la isla, 7 rs.—Fuera trimestre, 24 rs.

Este periódico se publica todos los días por la mañana, excepto los lunes y siguientes a festivos.

ORGANO

REPUBLICANO FEDERAL DE LA ISLA DE MENORCA.

SEGUNDA ÉPOCA.—Director: Bernardo Fabregues y Sintés.

Precto

de los anuncios.

Los anuncios y comunicados se insertarán a precios convencionales.—Se ofrece rebaja a los Suscritores.

Redaccion y Administracion, calle del Castillo, 58. Horas de oficina para anuncios, de 9 a 12 mañana.

Año V.

Mahon, sábado, 1.º de Febrero de 1873.

Núm. 1062.

Noticias Generales.

CORRESPONDENCIA PARTICULAR DE LA INDEPENDENCIA.

Madrid 25 de enero.

La debilidad de Ruiz Zorrilla ha producido un nuevo conflicto: el cuerpo de artillería, envalentonado por la condescendencia del gobierno que faltando a la dignidad de un militar y al decoro del país aceptó la dimision del general Hidalgo, ha celebrado una reunion que será al parecer de gran trascendencia, acordando segun se dice presentar de nuevo la renuncia colectiva todos los jefes, por haber sido nombrado el general Hidalgo para el mando de una de las divisiones militares que se han formado. ¿Cómo se salvará este nuevo tropiezo?

A nadie se le oculta que es imposible salvarle como la vez anterior, aplazando la cosa *ad kalendas graecas* con unos cuantos discursos en el parlamento.

El círculo alfonsino celebra los dias de su rey y señor con un lujoso té, al que asistieron todas las notabilidades del partido que durante tantos años esquilmo al país originando todos los males que hoy deploramos.

Como las divisiones que arden en el seno de los alfonsinos son profundas e irremediables, se acordó de contenerse, no pronunciar brindis alguno, reanimándose el entusiasmo de los concurrentes con una leyenda de don Juan de la Puerta Vizcaino, autor de unas cuantas novelas terroríficas y de muchas poesias sin sentido comun.

Los asistentes se dirigieron al terminar el té al casa de los condes de Superunda, en donde se verificaba un baile que ha costado a los dueños de la casa la suma de 15.000 duros.

Las consideraciones que sobre este desparfarrío pueden hacerse las omito por considerarlas inútiles.

En el Consejo de ministros celebrado hoy, Martos ha abordado la cuestion de las visitas de los conservadores, y en el mismo sentido han hablado Echegaray y Ruiz Zorrilla, el hijo de Víctor Manuel ha contestado con sus acostumbrados monosílabos, que es lo único que en dos años ha podido aprender, que pensaba gobernar siempre con el concurso del país representado en las Cortes pero que no daba seguridades de ningún género, en vista de lo azaroso de las circunstancias. La respuesta como se ve no puede ser mas italiana. Los banqueros Carvo y Mauzanedo, flor y nata de la liga nacional, han conferenciado con Ruiz Zorrilla, y al decir

de los conservadores el presidente del Consejo les ha dado seguridades de que hará todo lo posible para aplazar las reformas de Ultramar.

Yo debo decir con entera franqueza que se me hace difícil el creer esta nueva debilidad de Ruiz Zorrilla, pues la vida del ministerio está en que estas reformas se hagan y creo que Ruiz Zorrilla, por mas que dude y vacile, no está resuelto en suicidarse.

Las noticias de la guerra son por desgracia graves: despues de la emboscada que los carlistas tendieron a nuestras tropas en las Provincias en la cual pereció el coronel de Luchana, habíase de una nueva derrota del regimiento de Cantabria, aunque la noticia no se ha confirmado de un modo oficial.

Aquí se hacen grandes elogios de nuestros correligionarios de Cataluña, por el heroico denuedo con que combaten a las facciones. No quiero hablar de las sesiones del Congreso, y mucho menos de las del Senado, pues entristece el ver la frialdad que reina en los dos cuerpos colegisladores, y todo hace temer que si el entusiasmo no se aviva, y los diputados no se enmiendan asistiendo a las sesiones, las Camaras perderán su prestigio; el Gobierno la vida y la libertad de sus esperanzas.

Solo un esfuerzo por parte de todos y una politica enérgicamente liberal, pueden salvarnos de los conflictos que amenazan a la Revolucion.

El señor Moya (don Ambrosio) antiguo demócrata y persona de gran ilustracion, ha sido nombrado director general de instruccion pública en reemplazo del señor Rosell. Este nombramiento, al decir de los radicales, es la primera entrega de las reformas democráticas que Becerra trata de introducir en el ministerio de Fomento.

Veremos si la irca se limita a nombramientos.—B.

CORRESPONDENCIAS PARTICULARES DE El Diario de Barcelona.

Ulfdeconá 26 de enero.

Me apresuro a comunicar a V. un hecho de grande interés para esta comarca, necesitada cual ninguna de paz y seguridad personal.

Ayer se reunieron en Tibernys las partidas de Ferrer, Cucata y Panera: los jefes celebraron una especie de consejo, de resultas del cual cada uno se presentó a los hombres de su partida y les dijo que se hallaban hace tiempo sin recibir socorros ni instrucciones, lo cual les reducia a operar sin direccion ni auxilios, y que esto en vez de ganar prosélitos a su causa la hacia cada vez mas odiosa. En

vista de esta situacion deplorable, creian llegada la ocasion de aconsejar a sus subordinados que se acogiesen a indulto, puesto que ellos por su parte renunciaban a la lucha.

Despues de hablarles en este sentido, que ha dejado sorprendidos a los hombres que mandaban, han desaparecido los tres jefes. La importancia de este suceso para la pacificacion de este país no hay necesidad de ensercerlo, pues indudablemente en esta clase de guerra la desaparicion del jefe trae casi siempre la dispersion de la partida.

Madrid 26 de enero.

Continúan al parecer ganando crédito los rumores de un próximo cambio de gabinete y de la entrada en el poder de los conservadores dinásticos. La noticia publicada anoche por algunos periódicos de que el poder iba a los demócratas no tiene fundamento alguno. Precisamente los demócratas son los que mas temen el cambio ministerial y los que mas se agitan para impedirlo.

Tambien se confirma la noticia de que el señor Ruiz Zorrilla se muestra cansado del gobierno y aburrido por tantas contrariedades, creyéndose que no es ajeno a las entradas y salidas en el Palacio Real de los personajes conservadores.

El duque de la Torre, segun dije a V. ayer, salió anoche para Arjona acompañado de dos ayudantes yendo a despedirle a la estacion del ferro-carril muchos conservadores en cuyos semblantes se notaba la satisfaccion de esperar pronto el poder.

Este puede ser, sin embargo, para ellos fuente de amarguras, pues los republicanos que no pueden esperar de los conservadores lo que aguardaban de los radicales se preparan ya a resistir aunque sea por la fuerza todo cambio de gobierno que no les sea favorable, y con el incremento que han tomado las facciones en el Norte de España, cualquier complicacion producida por insurrecciones de los republicanos, podra tomar gran trascendencia en el momento de un cambio de autoridades, como que siempre lleva consigo todo cambio de partidos en el gobierno.

Hay que añadir a este temor el que inspira la actitud no muy tranquilizadora de algunos radicales, sobre todo los que proceden del partido democrático y de algunos jefes del ejército que preven quedar muy pronto de cuartel ó de reemplazo si entran a gobernar los conservadores.

Estos, segun se dice, tienen ya su ministerio formado para que jure inmediatamente que sean llamados por don

Amadeo. De dicho ministerio forman parte ademas de las personas de que ayer hablé a V., los Sres. Balaguer y y Candau, aunque de este último no se tiene seguridad, pues parece que se le ha escrito a Sevilla y todavia no ha contestado si aceptará.

El gobierno ha aprobado el dictamen de la comision sobre el proyecto de ley de abolicion de la esclavitud. La comision sin embargo ha introducido una reforma importantísima, cual es que se haga un empréstito de muchos millones de reales para indemnizar a los dueños de esclavos y que la isla de Puerto-Rico abone 14 millones anuales para amortizar este empréstito. Los que son tachados de menos amigos de la integridad nacional son los que siempre han querido que España pague la indemnizacion a los dueños de esclavos y que este gravamen no lo sufran Cuba ni Puerto-Rico; de tal suerte son muy generosos con el dinero ajeno, pero no creo que las Cortes aprueben lo que quizá por no haberlo meditado bien, propone la comision y ha aprobado el gobierno.

Vuelve a aparecer la cuestion de los artilleros con motivo del nombramiento del general Hidalgo para el mando de las tropas de operaciones en la provincia de Tarragona. El gobierno se va a ocupar uno de estos dias seriamente del asunto, y es probable que aparezca con este motivo un nuevo conflicto.

Dice La Independencia del lunes 27:

«Ayer en la parroquia del Pino, y precisamente a la hora de misa mayor algunos infelices que a la legua oían a carcondas ojalateros repartian el siguiente alerta que en forma y dimensiones parecia papeleta de confesionario.

Así dice el pspelito:

«ALERTA! ALERTA!

Segun los periódicos, los templos católicos y los sacerdotes están próximamente amenazados de incendio y asesinato.

¿Y los católicos lo permitirán? Parece imposible....

Varios republicanos.»

Como se vé, el aviso es inocente como obra de hechura de campanario, y lo de la firma no se le habria ocurrido al mismísimo don Basilio.

Si la católica Conviccion quisiera decirnos el significado de este desahogo, cuanto se lo agradecerian los católicos que a pesar de la tremebunda amenaza, entraban tranquilos en el templo, para cumplir con el precepto de su credo religioso, con mejor ejemplo del que dan Mosen Espolet, el cura de Santa Cruz

y el jesuita Goiriena que confiesan á sus hermanos con el trabuco y les arriman la extremaunción con la navaja.»

Por nuestra parte, creemos posible que el aviso se cumpla, si continúan los salvajes atropellos de los devotos del Cristo del Trabuco.

De El Iris del Pueblo:

Doce carlistas penetraron en la iglesia de Santa Cruz de Campezu, y deshaciendo el púlpito, utilizaron las varas para hacer lanzas.

Si de estas lanzas hace uso algun presbítero, como es muy probable, entonces si que estarán en carácter la lanza y el lancero.

¿Qué dirán á esto los compungidos beatos?

Los púlpitos se vuelven lanzas. ¡Horror! ¡Sacrilégio! ¡Profanación! ¡Cosas de curas!

Nada menos que 18.000 hombres pide con urgencia la autoridad militar de Cuba para hacer frente á la insurrección.

¿Qué hace D. Amadeo que no vuelve á ofrecer su gloriosa espada para combatir á los enemigos de la patria? Empezamos á creer que ese traje de campaña lo reserva el rival del Terso para su viaje de retorno al palacio de papa.

También nos extraña que estos valientes generales de la Liga no se ofrecen á ir á defender la integridad nacional, tan gravemente amenazada.

Enfrente de peligros reales, nos parece que, en vez de andarse con protestas y papeles mojados, lo lógico y lo patriótico es atacar en el terreno en que nos combaten á los que pelean contra la bandera de España.

De La Independencia:

Vich 23 enero.

Muy señor mío. He visto en el periódico de su dirección inserto algo de lo que pasó en esta el día 20, y no sería exacto si faltara lo del 21 y los postres de hoy.

El día 20 por la mañana empezó á cundir la noticia de que los carlindas estaban en la Guixa, en número de seis ó siete cientos capitaneados por Galcerán, Miret, Nasratat y otros que no recuerdo; este pueblo dista una media hora de esta ciudad, y á pesar de la noticia no se tomó ninguna precaución militar, siendo así que las he visto tomar en otras ocasiones con el solo motivo de tomar parte los federales en las elecciones.

Los carlistas á la una y media salieron de dicho pueblo, siguiendo la misma carretera que conduce á Vich, pero un poco antes de llegar al Griell, tomaron por la derecha y fueron á cruzar la carretera de Barcelona á 1 kilómetro escaso de la ciudad, llevando la dirección de Taradell. Al cruzar dicha carretera tres de los ginetes se separaron del grueso de la fuerza, viniendo hasta el puente nuevo y se detuvieron para beber en una taberna de la calle de San Francisco, conocida por la Calle, pero tan pronto como esto se supo, salieron

7 ú 8 guías al mando de su heroico teniente señor Sabé, los cuales les acompañaron á tiros hasta encontrar la partida, pero no sin luchar antes mas de un cuarto de hora con 12 ó 14 ginetes y luego algunos infantes, causando á estos 1 herido grave y dos contusos. A pesar de la superioridad de la fuerza, los guías se batieron con un valor y denuedo admirables. ¡Bien por los guías! ¡Gloria á los verdaderos liberales que vigilan mas que aquellos que debieron hacerlo por obligación! El pánico de unos y la alarma de otros fué grande.

Esta noche pasada ha salido Molera con la guarnición de esta; han ido á San Andrés de Vensells donde pasaron escrupuloso registro de algunas casas de campos para ver si encontraban Auguet, pero este estaba en una casa de campo llamada Falguera hacia 8 dias, segun dijo la dueña de dicha y se lo llevaron el día anterior al registro, un caballero y otros cuatro hombres en una camilla, no pudiendo dar razon de su paradero. Esta mujer fué reducida á prision.

Nuestro ayuntamiento ha recibido un oficio del titulado capitán general de esta provincia señor Galcerán, pidiendo nueve mil duros de contribucion territorial y 10 mil por la industrial. Ya le enteraré de lo que pase sobre el particular. —G.

Madrid 26 de enero.

De La Correspondencia:

El presupuesto del cable que el señor Clavé quiere establecer entre Cadiz, Canarias y Cuba, está calculado, segun los numerosos estudios del ingeniero español Sr. Brokman, en 135 millones, y se cree que el interés de este capital puede ser muy cuantioso. Cuantos han estudiado con algun detenimiento este asunto, comprenden que es un verdadero negocio. Por eso hay quien desea comprar la concesion; pero el iniciador tiene la pretension de realizarlo con elementos españoles si es posible.

Anoche, como habíamos anunciado, se verificó en casa del diputado catalán Sr. Clavé la reunion segunda convocada para tratar del proyecto de cable submarino que dicho señor se propone llevar á cabo entre Cadiz y Cuba, tocando en Canarias. Aunque por razon de otras graves ocupaciones, anoche no asistieron, como á la reunion anterior, algunos hombres de capital y de influencia en las Antillas que se han adherido completamente á tan patriótico cuanto lucrativo pensamiento, no fué menor la decision con que á él se adherieron los nuevos concurrentes de anoche, y así lo manifestaron terminantemente los Sres. Carriquiri, Ullos, Topete, Figuerola y otros, y todos se mostraron dispuestos á cooperar con todas sus fuerzas á la realizacion del pensamiento del señor Clavé, el cual desaprovechando seductoras ofertas de casas extranjeras que desean realizarlo por su cuenta, aspira á que, de ser posible, la empresa sea realizada por españoles y con capital español, reunido en la Península y las

Antillas, idea que mereció la unanime aprobacion de los concurrentes.

Para la realizacion del proyectado cable entre Cadiz y Cuba, se cuenta con la cooperacion de personas importantes é influyentes como los señores Calvo, Amell, general Sanz, Santos (D. Emilio), Topete y otras muchas, que por sus relaciones en Cuba y Puerto-Rico pueden contribuir poderosamente á que los capitales de aquellas Antillas se interesen en una mejora de tanto porvenir para las relaciones entre los pueblos latinos del continente europeo y del americano y de otros á ellos unidos con poderosos lazos de amistad y de comercio.

Idem 27.

Diez y siete sargentos han sido los presos en Granada, y segun se refiere, la causa de haberse descubierto fué haberle preguntado á un oficial de guardia en el cuartel de artilleria si admitiría en él á tres compañías de insurrectos, el cual en vez de acceder á la peticion la puso en conocimiento de sus jefes. Se dice que los planes de los conspiradores tenian raices en gran parte de la guarnición y que estaba combinada con la descubierta en Sevilla.

Parece, segun un periódico, que la señora viuda de Madoz está indicada para un alto puesto cerca de la reina.

Dice un diario de Sevilla:

«Ha llegado á nuestras noticias que á consecuencia de haberse descubierto una conspiracion carlista en esta capital, se hallan presos varios militares, entre ellos un capitán, casado y con cuatro hijos, cuya esposa, por añadidura, se halla en cinta. También se dice que algunos de los que se cree complicados en ella, han logrado fugarse y que no se ha podido dar con ellos.»

La prensa valenciana confirma las noticias de Castellon relativas á los carlistas. Es indudable que las partidas que recorrian el maestrazgo van desapareciendo desde que se han destinado fuerzas bastantes para perseguirlas y acosarlas. Si estas fuerzas se hubiesen podido enviar á la provincia de Castellon hace cuatro meses, es seguro que el carlismo no habría crecido como creció.

Continúan siendo cada día mas satisfactorias las noticias de Cataluña. El espíritu publico liberal sigue cada vez mas levantado y los pueblos más decididos á rechazar á los carlistas, que ya se ven muy faltos de apoyo y de recursos, dividiéndose en pequeños grupos para eludir la persecucion.

Segun telegrama oficial, ayer se ha verificado en Sevilla una numerosísima manifestacion popular á favor de las reformas de Puerto-Rico. La manifestacion se hizo con el mayor orden y tardó más de dos horas en pasar por delante del gobierno civil.

Un capitán de la guardia civil que acaba de llegar á Madrid, procedente de Cataluña, refiere que encontrándose evacuando la comision de conducir los fondos á los puestos de su compañía, fué detenido por Saballs, el que le exigió el pase del capitán general de Cataluña, título con que á si mismo se apellidaba. El referido capitán no pudo presentar al cabecilla carlista otro documento que el pasaporte expedido por el capitán general Sr. Gaminde; visto lo cual por Saballs, mandó expedir otro á su nombre, encargando fuese escoltado por un oficial y 20 hombres hasta tanto que concluyera su comision.

La citada escolta acompañó, en efecto, al capitán hasta tanto que este hubo entregado los fondos correspondientes al último puesto de su compañía.

Es preciso confesar que fué bastante afortunado.

A este capitán es á quien dijo Saballs que él era el verdadero capitán general de Cataluña, pues Gaminde solo lo era de Barcelona.

Hay en Madrid algunas docenas de las cédulas que Saballs expide por el precio de un duro, y que los que se ven en la imprescindible necesidad de viajar por Cataluña prefieren á las cédulas de vejez y á los pasaportes del Gobierno, porque quien manda, manda.

En el consejo de ayer tarde no llegó á tratarse de la cuestion de los artilleros, porque el general Córdova no asistió, en razon á hallarse indispuerto; y como es asunto que él solo conoce en sus detalles como jefe del departamento de Guerra, los demás ministros carecian de datos para ocuparse de una cuestion que es necesario conocer en todos sus accidentes.

Francia é Italia aceptan el arbitraje de Austria en la cuestion de las minas de Laurium; si Grecia no lo acepta, aquellas dos naciones retirarán sus representantes en Atenas.

El conde de Paris, en su calidad de jefe de la familia de Orleans, ha escrito una carta al conde de Chambord pidiéndole una entrevista para la fusion de las dos ramas de la familia de Borbon.

El señor Thiers ha declarado á una comision de la izquierda del parlamento que continuará defendiendo sus principios conservadores republicanos.

Segun telegrama recibido ayer en el ministerio de Estado, el «Morning Post» de Lóndres ha publicado un artículo comentando los telegramas de los Estados-Unidos acerca de la nota del señor Fish; demuestra que son producto de una intriga cuyo objeto es debilitar al gobierno español, y concluye diciendo que España merece las simpatias de todas las naciones, y que la oposicion debe condenar la insurreccion de Cuba, que falseando la opinion pública, presenta á España como sosteniendo la esclavitud, cuando está abolida enteramente.

CRONICA LOCAL.

Estos últimos días han circulado por esta ciudad fundadas versiones sobre la próxima desaparición de «La Crónica de Menorca», pero como vemos, no se han confirmado por haberse conjurado la crisis, según se dice, con un cambio administrativo ó de redacción.

Celebramos continúe publicándose el citado colega, para honra y gloria de los defensores de la Santa Inquisición.

BENEFICIO. — Concurrísimamente, como no se había visto aun en la presente temporada, estuvo nuestro coliseo la noche del jueves, destinada al beneficio de la prima donna assoluta mezzo soprano Sgra. Mallknecht.

Tanto en la ópera «El Barbero» como en la cavatina de «Saffo» y rondó de la «Cenerentola», fué calurosamente aplaudida la beneficiada y obsequiada con una poesía é infinidad de palomas, ramos, coronas y otras dádivas, recibiendo con esto una muestra de las numerosas simpatías que ha sabido captarse dicha artista entre el pueblo mahonés por sus relevantes dotes musicales.

También fué muy aplaudido el Sigr. Masato en la romanza de tenor de la ópera «Marta», que cantó con mucho acierto.

Damos á la Sgra. Mallknecht la mas cordial enhorabuena por su nuevo triunfo alcanzado la noche del jueves, y no dudamos que ella, por su parte, habrá quedado satisfecha del público mahonés.

Esta noche habrá improvisación (glosa) en el casino Olimpo, empezando á las 8, y á cuyo popular pasatiempo se invita á los socios del citado casino y respectivas familias.

Leemos en «La Independencia» del día 25:

«Dice nuestro colega local «El Clamor del Magisterio», que en las islas Saint Wich, que tienen una extensión de 348 millas y una población de 63.000 habitantes, existen cerca de 300 escuelas y un ejército permanente de 75 hombres. Es decir, que hay cuatro veces mas maestros que soldados. En España sucede lo contrario, y relativamente tenemos la cuarta parte de escuelas que aquellos polinesios. Es verdad que como estamos mas ilustrados, las necesitamos menos.»

COMITÉ MUNICIPAL
republicano federal
de Mahon.

En cumplimiento de lo dispuesto por la Comisión nombrada por la última Asamblea federal en circular de 7 del presente mes, y teniendo en vista lo que prescriben las bases de organización adoptadas por la Asamblea federal de 1871, este Comité acordó, en sesión del día 26

del corriente de conformidad con el parecer de las Juntas de los Clubs de este distrito municipal, proceder á la elección de los representantes y suplentes para las Asambleas federal y provincial y á la del Comité local, con sujeción á las siguientes

BASES.

1.º El partido republicano federal del distrito municipal de Mahon, elegirá tres representantes y tres suplentes para la Asamblea federal que ha de reunirse en Madrid el día 15 de febrero próximo. Asimismo elegirá tres representantes y tres suplentes para el Comité provincial y el Comité municipal que deberá componerse de un Presidente, un Vice-Presidente, cinco Vocales y dos Secretarios.

2.º La elección se verificará simultáneamente en Mahon, Villacarlos y San Luis el domingo próximo, 2 de febrero, empezando á las nueve de la mañana y terminando á las cinco de la tarde.

3.º Son electores todos los republicanos federales mayores de veinte años.

4.º Para emitir los sufragios habrá un colegio electoral en cada uno de los Clubs del distrito.

5.º Las mesas se compondrán de un Presidente y cuatro Secretarios designados por los Clubs respectivos en reunion previa.

6.º A fin de evitar dificultades en la elección, en cada colegio habrá solo una mesa con dos urnas: una de color encarnado en la cual se depositarán las candidaturas para los representantes y suplentes de las Asambleas federal y provincial, y otra de color blanco para las candidaturas del Comité municipal. El papel de las candidaturas será del color de las urnas respectivas.

7.º En las candidaturas para el Comité municipal se indicará el cargo que haya de desempeñar cada candidato.

8.º El Presidente de la mesa irá depositando las candidaturas en las urnas por el orden que le sean presentadas por los electores, y pronunciará en voz alta el nombre de estos.

9.º El escrutinio parcial se verificará luego de cerrada la votación, debiendo ponerse en paraje público para los republicanos, los candidatos que hayan obtenido votos con el número de estos y una relación nominal de los ciudadanos que hayan tomado parte en la votación.

10. Las mesas deberán remitir al Presidente del actual Comité municipal, ántes de las siete de la noche del día 3 de febrero, las actas de la elección y una relación nominal de los republicanos que hayan tomado parte en ella.

11. Cada mesa delegará á uno de sus secretarios para verificar el escrutinio general. Este tendrá lugar el lunes, 3 de febrero, á las 8 y media de la noche en casa del Presidente del actual Comité quien presidirá además dicho acto.

12. Del escrutinio general se

levantarán las correspondientes actas que deberán ser remitidas al Presidente del Comité municipal antes del día 5 de febrero.

Este Comité espera que, comprendiendo el partido republicano de este distrito toda la importancia de esta elección, acudirá unánime á las urnas, con lo cual dará una prueba mas de su lealtad en pró del advenimiento de la República Democrática Federal.

Mahon 27 de enero de 1873.—
El Presidente, Francisco de A. Pons.
—Bartolomé Escudero, Srio.

JUNTA DIRECTIVA

del partido republicano-federal
de Ciudadela.

Esta Junta, en reunion general celebrada el día 28 del actual, ha acordado elegir el Comité municipal en conformidad á las bases establecidas por la Asamblea federal, y nombrar los representantes y suplentes para las Asambleas federal y provincial.

La votación tendrá lugar en el salon del Casino Republicano ó sea en el piso principal de la casa número 12 calle de la Revolucion, el día 2 de febrero próximo, desde las 10 de la mañana hasta las 2 de la tarde.

Se espera que todos los republicanos mayores de 20 años tomarán parte en dichas elecciones.

Ciudadela 29 de enero de 1873.—
El Presidente, José Juaneda.—
P. A. de la J., Antonio V. Cardona, Srio.

SANTO CATOLICO.

Santo de hoy.

San Cecilio y San Ignacio, obispos y mártires.

CORTE DE MARIA.—Hoy se hace visita á la Virgen del Amor hermoso.

Santo de mañana.

La Purificación de Nuestra Señora.

Observaciones Meteorológicas.

Días.	Barómetro á las 7 horas m.	Termómetro centigrado.		Higrómetro á las 9 mañana.	Pluviómetro en milímetros.	Serenidad media
		Max.	Min.			
31	760	13.3	8.3	83		4

Vientos á las 9 horas, mañana.

Fuerza sobre un metro cuadrado en kilogramos.
Día 31. — NNE. flojo. — 2

Observaciones Astronómicas.

SOL.— Sale á las 7 h. 8 ms.—Pónese á las 5 h. 20 ms.

LUNA.— Sale á las 9 h. y 25 ms. de la M.—Pónese á las 9 h. y 17 ms. de la N.

Movimiento del Puerto.

Entrados á libre plática el día 30.

De Barcelona y Alcudia en 22 horas, vapor-correo esp. Menorca, de 128 ts., capitán D. Antonio Victory, con 22 trip., 93 ps. y varios efectos.—Consig. á don Juan Taltavull.

Anuncios.

Cuerpo de Telégrafos.

Estacion de Mahon.

Debiendo subastarse el día 10 del actual el arrastre de 67 postes telegráficos desde el ramal del antiguo cable de Barcelona al almacén de esta estacion, y la conducción de otros 85 postes desde Mahon y Ciudadela á distintos puntos de la línea telegráfica de esta isla, se hace público para que llegue á conocimiento de las personas que deseen tomar parte en la licitación; advirtiéndoles que el pliego de condiciones detallado se halla á todas horas de manifiesto en las oficinas de esta estacion.

Mahon 1.º febrero de 1873.—El Jefe, Fernando Saura.

PARA VENDER

Ó ALQUILAR.

Lo están dos huertos en la calle de Padilla n.º 40 y n.º 69. Para el ajuste se avistarán con D. Lorenzo Escudero, calle Portal de Mar n.º 14.

TRAJES DE MÁSCARA.

Se alquilan por un precio módico en la calle del Bastion n.º 24, esquina á la calle de San Jorge.

EN VENTA.

Lo está el café con billar, propiedad de Luis Periano, situado en la calle de Riego (antes de los Frailes) n.º 46.

LA POPULAR.

Con el fin de que los Sres. Socios á quienes corresponda palco no puedan alegar ignorancia, la Junta directiva pone en conocimiento de ellos que en los palcos de 1.º y 2.º piso solo habrá cuatro sillas.
Mahon 31 Enero 1873.—El Srio. de turno, M. Mercadal.

VINOS GENEROSOS
PUREZA Y SUPERIORIDAD.

Vermouth, Málaga seco y dulce, Pedro Jimenez, los finos Moscatel, Pajarete y Lágrima, Madera, rica Manzanilla de San Lúcar, Jerez amontillado y Jerez muy superior.

MORA,

Plaza de la Constitución n.º 6.

AGUA CONSERVADORA.

Gran descubrimiento para mantener en estado de frescura toda clase de carnes, en todas épocas y lugares, y durante todo el tiempo que se quiera. — Para los ensayos y pedidos, dirigirse en carta franqueada al señor don Vicente de Soto y Calvet, n.º 40, rue Richelieu, París.

PARIS *Belloe* **PARIS**

CARBON DE BELLOC

APROBADO POR LA ACADEMIA DE MEDICINA DE PARÍS

La Academia de Medicina de París, en su sesión de 27 de diciembre de 1849, aprobó y recomendó el empleo del **Carbon de Belloe** para la cura de las gastralgias y todas las enfermedades nerviosas del estómago y de los intestinos, enfermedades que, según las palabras testuales del informe, «causan muchas veces la desesperación de los médicos y de los enfermos.»

Como disyutor por excelencia, el **Carbon de Belloe** es el mejor remedio contra la constipación o estreñimiento; y a causa de sus propiedades eminentemente absorbentes, es de gran eficacia en los casos de diarrea, disenteria y colerina. También es, en tiempos de epidemia, un buen preservativo del cólera.

El **Carbon de Belloe** se ha empleado siempre con éxito incontestable en las enfermedades siguientes:

**GASTRALGIAS
DISPEPSIAS
PIROSIS
AGRURAS
DIGESTIONES DIFÍCILES
ESTREÑIMIENTOS
DOLORES DE VIENTRE — COLICOS
DIARREA
DISENTERIA
COLERINA**

MANERA DE EMPLEARLE. — El **Carbon de Belloe** se toma antes o después de las comidas, en forma de polvo o de pastillas. El alivio se deja sentir casi siempre desde las primeras dosis. Una instrucción detallada acompaña a cada frasco y a cada caja de pastillas.

Depósito en París, en casa de L. FRERE, 19, rue Jacob

DEPÓSITO EN ALICANTE:
Farmacia de Lorenzo Hernandez.

PARIS *Belloe* **PARIS**

LA POLÍTICA ENTRE BASTIDORES.

GALERÍA SATÍRICO-HUMORÍSTICA DE CUADROS LASTIMOSOS, POR

FEDERICO DE LA VEGA

con un prólogo de **HECTOR F. VARELA.**

Magnífico volumen de 450 páginas con retrato del autor. Consta de 28 cuadros. Precio a la rústica, 16 reales. Lujosamente encuadernado en percalina con hierros, 20 reales. — La Administración de El Menorquin sirve los pedidos.

AGENCIA EN PARÍS.

NEGOCIOS EN EUROPA Y AMÉRICA.

La Agencia **hispano-americana**, establecida en París en la calle Richelieu, n.º 40, tiene vastas relaciones en España, América, Francia, Inglaterra, Italia y Alemania y se encarga de

TODA CLASE DE NEGOCIOS.

Dirigirse en carta franqueada a los Señores Soto y Compañía, 40, rue Richelieu, París. D. 8. 72: 2 s.

OBRAS DEL DR. J. L. CURTIS, MÉDICO CONSULTOR.

GUIA MÉDICA DEL MATRIMONIO — Instrucciones para asegurar su objeto moral. Acompañada de direcciones personales de importancia vital, dedicadas a los casados y solteros de ambos sexos. Un tomo en octavo de 200 páginas, OCHO REALES.

DE LA VIRILIDAD — de las causas de su decadencia prematura e instrucciones para obtener su completo restablecimiento; ensayo médico, dedicado a los que padecen de resultas de sus excesos, de hábitos solitarios o del contagio; seguido de observaciones sobre la espermatorrea, la impotencia, la esterilidad, etc.; el tratamiento de Sífilis, de la Gonorrea y de la Blenorragia; cura del contagio sin mercurio y su prevención usando la receta del autor. (Su infalible Loción.) Un tomo en octavo con 16 láminas de color, al precio de DOCE RS. en Barcelona y CATORCE fuera. Véndense estas obras en Londres, domicilio del autor, 15 ALBEMARLE ST. PICCADILLY, W. Barcelona, en casa de su editor Salvador Manero, Plaza del Teatro, 7 y Ronda 128, a donde pueden dirigirse los pedidos acompañados de su importe en libranza o sellos. España y América, los corresponsales de la casa. Los enfermos pueden dirigirse por correspondencia al doctor Curtis, para consultarle, remitiéndole el honorario de 100 reales vellón en sellos de correos. Consultas en cualquier idioma.

MAHON: principales librerías.

ALQUITRAN DE GUYOT

LICOR DE ALQUITRAN CONCENTRADO Y OSSIFIGADO

Mr Guyot, después de infinitos y laudables experimentos, ha conseguido quitar al alquitran su acritud y amargura insoportables haciéndole al mismo tiempo muy soluble. Aprovechando este feliz descubrimiento, prepara un licor concentrado de alquitran que en muy pequeño volumen contiene una gran cantidad de principios activos.

El **Alquitran de Guyot** (Goudron de Guyot) ofrece todas las ventajas del agua alquitranada ordinaria sin tener ninguno de sus inconvenientes.

El **Alquitran de Guyot** se emplea con gran éxito para combatir las enfermedades siguientes:

EN BEBIDA. — Una cucharada de café por cada vaso de agua y dos cucharadas sopera por cada botella.

- BRONQUITIS
- CATARRO DE LA VÍJIGA
- RESFRIADO
- COQUELUCHÉ O TOS CONVULSIVA
- TOS TENAZ
- IRRITACION DE PECHO
- ENFERMEDADES DE LA GARGANTA

EN LOCIONES. — Licor puro o diluido en muy poca agua:

- AFECCIONES DE LA PIEL
- PICAZONES
- ENFERMEDADES DE LA PIEL CABELLUDA

EN INYECCIONES. — Cuatro partes de agua y una de licor (eficacia estremada).

- FLUJOS CRONICOS O RECIENTES
- CATARRO DE LA VEJIGA

El **Alquitran de Guyot** (Goudron de Guyot) ha sido experimentado con verdadero éxito en los principales hospitales de Francia, Belgica, y España. Los primeros médicos de Europa se hallan unánimes en reconocer que este licor constituye en la época de los calores la bebida mas higiénica, sobre todo en tiempos de epidemia.

DEPÓSITO EN ALICANTE:
Farmacia de Lorenzo Hernandez.

NODRIZA.

Magdalena Cardona, que vive calle de Ramis n.º 49, desea hallar criatura para amamantar. Es joven, primípará y tiene la leche fresca de seis días.

Tablas de reduccion de Monedas, Pesos y Medidas Menorquinas a las del Nuevo sistema Decimal, por D. A. F. y D. S. V. Véndase en esta imprenta al mismo precio de medio real vellón.

ARBOLES FRUTALES.

Quedan algunos Manzanos, Perales, Granados y Membrillos que se venderán a precios sumamente módicos; pueden verse en el huerto de la plaza de la Miranda, y dará razon el Sr. Fábregues, plaza de Espartero n.º 9.

LA POPULAR.

La Junta de Gobierno de esta Sociedad ha acordado dar un gran baile extraordinario y de adorno el sábado próximo día 1.º de febrero bajo las condiciones siguientes:

1.º El salon del Teatro estará completamente iluminado y adornado a la veneciana, como lo estarán igualmente todas sus demás dependencias.

2.º Durante el último baile de la parte aparecerá en el escenario la escuadra veneciana iluminada, fondeada en las aguas de Sicilia, la cual bombardeará el castillo de dicha plaza.

3.º Seguirá luego el descanso principiado después de este la 2.ª parte del baile la cual terminará con el galop infernal, fuegos de bengala y la gran nevada de Moscow.

4.º La Junta Directiva no ha escaseado medio alguno para llevar a efecto dicho baile con los adornos e iluminación espesadas a fin de que sea uno de los mejores que se han dado, habiéndose visto pero en la necesidad de fijar la cuota de suscripción para el mismo en 5 rs. vn.

5.º Las personas que gusten podrán asistir en traje de máscara, debiendo pero descubrirse al entrar en el local ante una comision de la Junta directiva.

6.º El sorteo de los palcos se verificará a la una de la tarde del mismo día 1.º de febrero.

Mahon 26 enero 1873. — El Presidente, Francisco Ponseti.

Mahon, 1873. — Tip. de Fábregues, hermanos.

INTERESANTE

Desde hoy ha empezado a salir un coche en días alternados de Mahon a Ciudadela y vice-versa a horas muy convenientes para el público y al módico precio de 3 pesetas por asiento.

Salida de Mahon.

Martes y Domingos a las 9 de la mañana. Los Juéves después de la llegada del vapor.

Salida de Ciudadela.

Lunes y Miércoles a las 8 de la mañana. Los sábados a las 2 de la tarde.

La Administración en la fonda de don Antonio Horrach, calle del Castillo número 25.

FLORES ARTIFICIALES Y ADORNOS PARA BAILE.

Se están confeccionando de todas clases para Señora en la calle de Gracia, 30, a precios baratísimos.